OMEGAMAT Exame Modelo XIIT de Matemética A

Duracgao do Exame: 150 minutos + 30 minutos de tolerancia

12.2 Ano de Escolaridade

Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta

E permitido o uso de calculadora

Nao é permitido o uso de corretor. Risca o que pretendes que nédo seja classificado
Para cada resposta identifica o item

Apresenta as tuas respostas de forma legivel

Apresenta apenas uma resposta para cada item

A prova apresenta um formulédrio na pagina 2

As cotagbes dos itens encontram-se na pagina 6

Na resposta aos itens de selegdo (escolha miiltipla), seleciona a resposta correta. Escreve na folha de respos-
tas o nimero do item e a letra que identifica a opcao escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresenta o teu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que
tiveres de efetuar e todas as justificagoes necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida aproximacao
apresenta sempre o valor exato.

NOTA

% Itens cujas respostas contribuem obrigatoriamente para a classificacao final:

1,3,4.1,4.2,5,6,7.2,7.3,81,82ell
Estes itens estao assinalados no enunciado com o simbolo
% Dos restantes 7 itens da prova, apenas contribuem para a classificagao final os 4 itens cujas respostas

obtenham melhor pontuacao
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar («a - amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; v - raio)
drea de um poligono regular: Semiperimetro x Apdtema

area de um setor circular:

Oé’!’2

- (a- amplitude, em radianos, do dngulo ao centro, v - raio)
area lateral de um cone: 7rg (v - raio da base, g - geratriz)

area de uma superficie esférica: 472 (r - raio)

1
Volume da piramide: §X drea da base x Altura

1
Volume do cone: — X drea da base x Altura

w

4
Volume da esfera: gm"g (r - raio)

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma progressio (un):

Ui + Un

Progressao aritmética: Xn

1—r"

1—r

Progressao geométrica: u; x

,r#1

Trigonometria

sin(a + b) = sinacosb + sinbcosa
cos(a +b) = cosacosb —sinasinb
Complexos

(Meie)n — |Z|nei(n9)

0+42km

Yz = ”1/‘Z|ei( n ),ke{O;l;Q;...;n—l}enEN

Regras de derivagao
(u+v) =u +
(wv)’ = u'v + uw’
w\’  wv—uv'
v) v2
(u™) =nu™ v/ (n€R)

(sinu)’ = v’ cosu

(cosu) = —u'sinu
/
(tanw)’ = Y
cos?u

(a*) =v'a*Ina (a € RT\{1})

’

(Inw) = l
u

(log, u)" = (a € R*\{1})

ulna

Limites notaveis

1 n
1im<1+7> =e (meN)
n
lim sinz

x—0 o

lim — =+4oc0 (p€R)
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1. () Em qual das opcoes estd o valor de 2029C500 +2020 Csg1 +2021 Cy00?

(A) 2% C501
(B) 22! Cs02
(C) 20220501
(D) 29%2C502

2. Considera todos os anagramas da palavra INCONSTITUCIONAL
Escolhido, ao acaso, um desses anagramas, qual é probabilidade de ter os trés I juntos no final da palavra?
Apresenta o valor sob a forma de fragao irredutivel

Nota: Anagrama de uma palavra, é uma nova palavra que se escreve com as mesmas letras, e que pode
ter ou nao sentido

3. () Num encontro de 50 surfistas na praia da Nazaré, 10 sé falam francés, 25 sé falam inglés e 15 falam
as duas linguas
Escolhidos dois surfistas ao acaso, qual é probabilidade de os dois se entenderem numa conversa sem o

auxilio de tradutor?

4. Na figura 1 estd representado, em referencial o.n. Ozyz, um cubo [ABCDEFGH]

Sabe-se que:

a face [ABC D] esta contida no plano zOy

o plano ABG tem equacao cartesiana

TH+y+v22-2/2=0

os pontos A e C pertencem ao eixo Ox

os pontos B e D pertencem ao eixo Oy

a origem do referencial é o centro face [ABC D]

o ponto I é o centro face [EFGH] Figura 1

4.1. (%) Escreve a equacao cartesiana reduzida da superficie esférica que contém os vértices do cubo
4.2. (%) Em qual das opgoes estd um valor aproximado as centésimas da amplitude do dngulo AIB?

(A) 48.19° (B) 48.18° (C) 41.81° (D) 41.82°

4.3. H4 um ponto do plano ABG que estd mais préximo do ponto I do que de todos os outros
Determina a distéancia entre o ponto I e esse ponto do plano ABG

sin(2z — 4) se z<2
r—2
5. () Seja f, a funcao real de variavel real, definida por, f(z) ={ k*+In (e¥) se z=2 keR
2 — 2z 59
In(x — 1) e

Averigua, analiticamente, se existe algum k € R, para o qual a fungao f é continua no ponto z = 2
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1
6. (%) Seja, f, a fungao de dominio ]O; g [, definida por f(z) =z — 3 sin(2x)

Em qual das opgoes estd o valor de z com arredondamento as centésimas, para o qual f(z) =17

(A) 1.27
(B) 1.28
(C) 1.29
(D) 1.31
etz +1) se <0
7. Seja f, a fungdo real de varidvel real, definida por, f(z) = In(z)

se >0

T

7.1. Mostra , analiticamente, que a funcao f tem uma assintota vertical e escreve a sua equagao

7.2. (%) A funcdo f tem duas assintotas paralelas ao eixo das abcissas
Determina, analiticamente, as suas equagoes

7.3. (*) Seja g, a restrigdo da fung¢do f ao intervalo |—oo; 0[
Estuda a funcao g quanto a monotonia e extremos

8. Seja C, o conjunto dos nimeros complexos

2+ 2i
Sejam z; = —1 + 8 +i'0% ¢ 2z = ;r , dois niimeros complexos
i

8.1. (%) Os afixos das solugoes da equagao z3 — z; = 0 sdo vértices de um poligono regular

Determina o perimetro desse poligono
8.2. (x) Considera o conjunto A = {z € C: |z| < [22]® A Im(2) = —Re(z) A Re(z) > 0 A Im(z) < 0}

O conjunto A representa uma linha

Em qual das opcoes estd o comprimento dessa linha?

A

N N

V2
V2

~ o~~~
— — — ~—

B
C
D

sin(2x) cos(2z) se x <0

9. Seja g, a fungao real de varidvel real, definida por, g(z) = sin(dz)

T o se >0
—e

9.1. Escreve a equagao reduzida da reta tangente ao grafico de g, no ponto de abcissa _116

9.2. Determina lim g(x)

z—0t
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10. Considera, num plano munido de um referencial ortonormado zOy, a circunferéncia trigonométrica, como
se observa na figura 2

Sabe-se que:

10.1.

10.2.

os pontos A, B, C e D pertencem & circunferéncia

os pontos A e B s&o simétricos em relagdo ao eixo Oy

os pontos C' e D sao simétricos em relacao ao eixo Oy
os pontos A e D s&o simétricos em relagao ao eixo Ox

os pontos B e C sao simétricos em relagao ao eixo Ox

E(1;0) e F(—1;0)

o ponto A move-se no segundo quadrante, e os pontos
B, C' e D, acompanham esse movimento

EOA =z, C0m$€:|72THT|: Figura 2
Em qual das opcoes estd a expressao, em fungao de x, da area da regiao colorida da figura?
(A) A(x) = - sin(2z)

(B) A(z) = sin(2x)

(C) A(z) = —sin(2x)

(D) A(x) = ——sin(z)

Determina, analiticamente, o valor exato de z, para o qual a area da regiao colorida é igual a 1

11. (%) Seja f, a fungado real de varidvel real, definida em |0; [, por f(x) = sin(—2z) + g,

Considera, num plano munido de um referencial o.n. Oy, o grafico da fungdo f e um tridangulo [ABC]

sabe-se que:

e A(In(2);e)
e B(In(6);e)

e (' é um ponto que se desloca sobre o gréafico da fungao f

Recorrendo as capacidades gréaficas da tua calculadora determina a abcissa do ponto C' para a qual o
perimetro do triangulo [ABC] é minimo

Na tua resposta deves:

e equacionar o problema

e desenhar, num referencial o.n., o(s) gréfico(s) da(s) funcao(des) que visualizaste na calculadora,

devidamente identificado(s)

e indicar a abcissa do ponto C' com arredondamento as centésimas

FIM
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COTACOES

As pontuagoes obtidas nas respostas a estes 11 itens da prova contribuem
obrigatoriamente para a classifica¢ao final

Itens

1 3 4.1 4.2 5 6 7.2 7.3 8.1 8.2

11

Subtotal

Cotagao (Pontos) | 14 12 12 14 14 14 12 12 12 14

14

144

Destes 11 itens da prova, contribuem para a classificacao final da prova
os b itens cujas respostas obtenham melhor pontuacao

[Ttens [ 2 [ 43 [ 7.1 [9.1]9.2]10.1 [ 10.2 | Subtotal |

’ Cotagcao (Pontos) \ 4 x 14 Pontos \ 56 ‘

Professor Francisco Cabral
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